Лекция № 9.

Тема: Циклы в Pascal. Цикл с параметром.

Цель: Определить понятие цикла и определить применение конструкции цикла. Разные виды циклов в Pascal. Цикл с параметром.

Итак, переходим к изучению циклических процессов. Цикл – многократно повторяющийся процесс. Например, в жизни в течение 10 лет в вашей жизни 5 дней в неделю Вы каждое утро идете в школу и каждый вечер возвращаетесь домой. Уроки у Вас могут быть разные, но суть от этого не изменяется: Вы ходите в школу для выполнения одинаковых действий – показать выполненное домашнее задание, услышать объяснение нового материала, закрепить его и получить новое домашнее задание. 

Так же и в Pascal (как, в общем - то в любом языке программирования). Есть несколько циклических конструкций. Вот, например: Вам надо подсчитать средний балл учеников по последней контрольной. Для этого Вам надо сложить все оценки, вводя из при этом с клавиатуры. В классе 40 учеников. Неужели придется 40 раз писать оператор ввода данных с клавиатуры? А если надо найти средний балл всей параллели? Вот для этого будем использовать оператор цикла. В Pascal Операторы цикла делятся на 2 группы: Циклы с параметром (используются когда заранее известно число повторений цикла), Циклы с условием (используются, когда циклический процесс закончится при выполнении условия. К примеру: пока идет дождь – я буду читать. Или так: я буду читать до тех пор, пока дождь не закончиться).

Мы с вами разберем сегодня цикл с параметром.

Конструкция:
	Если нач. знач. < кон. знач.
	Если нач. знач. > кон. знач.

	FOR переменная := нач. знач. TO кон. знач. DO
Begin
Набор операторов;

End.
	FOR переменная := нач. знач. DOWNTO кон. знач. DO
Begin
Набор операторов;

End.


В начале работы цикла переменная примет значение = нач.знач. и, если выбрана правильная форма цикла с параметром, то первый раз выполниться набор операторов. После этого управление снова передается оператору For, только при этом значение переменной измениться (перейдет к следующему). Отсюда сразу имеем – переменная может быть только перечисляемого типа. (Integer, Char).

Этот процесс будет повторяться и прекратиться он в тот момент, когда значение переменной переместится за кон знач.
Пример 1: необходимо написать программу разгрузки строителем 25 мешков цемента из грузовика. Дадим рабочему указания:

For m :=1 to 25 do
Begin
Подойти к грузовику

Взять мешок;

Перенести мешок;

Положить мешок;

End;

Дав такую команду мы заставим грузчика не только переносить мешки, но и считать их.

В этом случае значение переменной увеличивается. Другой вид того же оператора, который не увеличивает значение переменной, а уменьшает его. Рассмотрим сразу на примере.
Пример2: попросим грузчика погрузить мешки обратно, начиная с последнего.

For m := 25 downto 1 do

Begin

Взять мешок;

Перенести мешок;

Подойти к грузовику;

Погрузить мешок на грузовик;

Вернуться;

End.

Пример 3: :вывести на экран все числа от 1 до 15. 

	Блок-схема
	Программа


Что изменится если потребуется вывести на экран все числа от 6 до 88? Записать решения в тетради.

Разберем еще одну задачу. 

Пример 4. Найти сумму 11 чисел введенных с клавиатуры.

В начале разберем алгоритм. Какие действия надо повторять? Вводить с клавиатуры число и добавлять его в общую сумму. (Вот здесь мы знакомимся с операцией увеличения переменной. Это сравнимо с тем, что вы покупаете разные продукты и складывать из одну и туже сумку.) И этот процесс вам надо повторять 11 раз. Перейдем к программе.

Program z;

Var

sum, a, i : Integer;

Begin

Sum := 0;

	Строка sum := sum + a; как раз и осуществляет операцию добавления. В этом случае в начале выполняется действие справа от знака присваивания, а затем записывается в переменную, стоящую слева.


For i := 1 to 11 do

Begin

ReadLn (a);

sum := sum + a;

End;

WriteLn(‘сумма = ’, sum);

End.

Задачи на урок:

1. Найти среднее арифметическое 17 введенных с клавиатуры чисел.

	Блок-схема
	Программа


2. Найти среднее арифметическое чисел от 89 до113.

	Блок-схема
	Программа


3. Вывести на экран значения y, вычисляемого по формуле y = 3*x+18, если x изменяется от 5 до 12 с шагом 1.

	Блок-схема
	Программа


Домашнее задание:

1. Нарисовать схему примера 2.

	Блок-схема
	Программа


2. Найти произведение всех чисел от 1 до n. N вводится с клавиатуры.

	Блок-схема
	Программа


3. Вывести все четные числа их промежутка (100;300).

	Блок-схема
	Программа
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Sum := 0





Добавить его в сумму





Ввести число в переменную а
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Вывести полученный результат





Изменив to на downto мы изменили направление изменения переменной.
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